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2.5 เงินไดท่ี้ไดรั้บยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล

(1) เงนิปันผล

(ก) บริษทัจาํกดัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย ท่ีมิใช่บริษทัจด

ทะเบียนไวก้บัตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทย ใหน้าํเงินปันผล

หรือเงินส่วนแบ่งกาํไรท่ีไดจ้ากกิจการร่วมคา้นั้นมารวมคาํนวณ

กาํไรสุทธิ  เพ่ือเสียภาษีเงินไดเ้พียงคร่ึงเดียว

(ข)บริษทัจาํกดัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยและจดทะเบียน

ไวก้บัตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทย ไม่ตอ้งนาํเงินปันผล

หรือเงินส่วนแบ่งกาํไรท่ีไดจ้ากกิจการร่วมคา้ทั้งหมดท่ีไดรั้บนั้น

มารวมคาํนวณกาํไรสุทธิ
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(ค) บริษทัจาํกดัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย ไม่ไดจ้ด

ทะเบียนไวก้บัตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศไทยถือหุน้ใน

บริษทัจาํกดัผูจ่้ายเงินปันผลไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 25 ของหุน้

ทั้งหมดท่ีมีสิทธิออกเสียงในบริษทัจาํกดัผูจ่้ายเงินปันผลและ 

บริษทัจาํกดัผูจ่้ายเงินปันผลไม่ไดถื้อหุน้ในบริษทัจาํกดัผูรั้บเงิน

ปันผลไม่วา่โดยทางตรงหรือโดยทางออ้ม บริษทัจาํกดัผูถื้อหุน้

ดงักล่าวไม่ตอ้งนาํเงินปันผลทั้งหมดท่ีไดจ้ากบริษทัจาํกดัผู ้

จ่ายเงินปันผลนั้นมารวมคาํนวณเป็นรายไดเ้พ่ือคาํนวณกาํไร

สุทธิ
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(2) เงินไดท่ี้เก่ียวขอ้งกบักฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมการลงทุน

(ก) จะไดรั้บยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล สาํหรับกาํไรสุทธิท่ี

ไดจ้ากการประกอบกิจการท่ีไดรั้บการส่งเสริม มีกาํหนดเวลาตาม

ท่ีคณะกรรมการกาํหนดระหวา่ง 3-8 ปี นบัแต่วนัท่ีเร่ิมมีรายได้

จากการประกอบกิจการนั้น

(ข) นิติบุคคลท่ีไดรั้บเงินไดจ้ากกิจการท่ีไดรั้บการส่งเสริม

การลงทุน จะไดรั้บการยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล ดงัน้ี

1.ค่าแห่งกู๊ดวลิล ์ค่าแห่งลิขสิทธ์ิ หรือสิทธิอ่ืนๆ จากผูไ้ดรั้บ

การส่งเสริมใหไ้ดรั้บการยกเวน้ไม่ตอ้งรวมคาํนวณเพ่ือเสียภาษี

เงินได ้กาํหนดระยะเวลา 5 ปี
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2.เงินปันผลจากกิจการท่ีไดรั้บการส่งเสริมการลงทุนซ่ึง

ไดรั้บการยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลใหไ้ดรั้บยกเวน้ไม่ตอ้ง

รวมคาํนวณเพ่ือเสียภาษีเงินได ้ตลอดระยะเวลาท่ีผูไ้ดรั้บการ

ส่งเสริมไดรั้บยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล

(3) ยกเวน้หรือลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลแก่บุคคลตาม

สญัญาวา่ดว้ยการเวน้การเกบ็ภาษีท่ีรัฐบาลไทยไดท้าํไวห้รือจะ

ไดท้าํกบัรัฐบาลต่างประเทศ

(4) ยกเวน้เงินปันผลหรือเงินส่วนแบ่งกาํไรท่ีไดจ้ากกิจการร่วม

คา้ท่ีประกอบกิจการในประเทศไทย
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(5) ยกเวน้ภาษีเงินได ้ สาํหรับเงินส่วนแบ่งของกาํไรท่ีไดจ้าก

กองทุนรวม ใหแ้ก่

(ก) บริษทัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมาย สาํหรับเงินส่วนแบ่งของ

กาํไรท่ีไดจ้าํนวนก่ึงหน่ึง

(ข) บริษทัจดทะเบียน สาํหรับเงินส่วนแบ่งของกาํไรท่ีไดท้ั้ง

จาํนวน มิใหใ้ชบ้งัคบัในกรณีตาม (ก) หรือ (ข) มีเงินไดท่ี้เป็นเงิน

ส่วนแบ่งกาํไรดงักล่าว โดยถือหน่วยลงทุนของกาํไรนั้นไม่เกิน 3

เดือนนบัแต่วนัท่ีมีเงินได้

(6) ยกเวน้ภาษีเงินได ้ สาํหรับเงินไดข้องบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคลเป็นจาํนวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายท่ีไดจ่้ายไป เพ่ือทาํการ

วจิยัและพฒันาเทคโนโลยแีละนวตักรรมใหแ้ก่หน่วยงานของรัฐ

หรือเอกชน
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(7) ยกเวน้ภาษีเงินได ้สาํหรับเงินไดข้องบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล

(ก)  กาํไรสุทธิท่ีไดจ้ากกิจการโรงเรียนเอกชนท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมาย

วา่ดว้ยโรงเรียนเอกชนหรือกิจการสถาบนัอุดมศึกษาเอกชนท่ีตั้งข้ึนตาม

กฎหมายวา่ดว้ยสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน

(ข)  เงินปันผลหรือเงินส่วนแบ่งของกาํไรท่ีไดจ้ากบริษทัหรือ

หา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีประกอบกิจการตาม(ก)

(ค)  กาํไรสุทธิท่ีไดจ้ากกิจการสถานฝึกอบรมเพ่ือพฒันาฝีมือแรงงาน

ของลูกจา้งของบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลนั้น  หรือของบริษทัหรือ

หา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลในเครือเดียวกนั

(ง)  เงินปันผลหรือเงินส่วนแบ่งของกาํไรท่ีไดจ้ากบริษทัหรือ

หา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีประกอบกิจการตาม (ค) 
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(8) ยกเวน้ภาษีเงินได ้ใหแ้ก่นิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย เป็น

จาํนวนเท่ากบัภาษีเงินไดท่ี้เสียไปในต่างประเทศ แต่ไม่เกินจาํนวน

ภาษีท่ีตอ้งเสียในประเทศไทยส่วนท่ีคาํนวณจากเงินไดจ้ากการ

ประกอบกิจการในต่างประเทศแต่ละประเทศ หรือเงินไดท่ี้ไดจ้าก

บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายของ

ต่างประเทศแต่ละประเทศ

(9) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล  ใหแ้ก่ผูข้ายหลกัทรัพยแ์ละผูซ้ื้อ

หลกัทรัพยบ์างกรณี (พระราชกฤษฎีกาฯ(ฉบบัท่ี364) พ.ศ.2542 ใช้

บงัคบัสาํหรับรอบระยะเวลาบญัชี ท่ีเร่ิมใน 1 มกราคม 2542)   
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(10) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล สาํหรับเงินไดข้อง

บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลเป็นจาํนวนเท่ากบั

ดอกเบ้ียเงินกูย้มืเพ่ือซ้ือหรือใหไ้ดม้าซ่ึงทรัพยสิ์น ทั้งน้ี

เฉพาะดอกเบ้ียท่ีเกิดข้ึนตั้งแต่วนัท่ีทรัพยสิ์นดงักล่าวอยู่

ในสภาพพร้อมท่ีจะใชไ้ดต้ามประสงค์

(11) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลใหแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคล ท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยท่ีมีตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศ

ไทยเป็นผูถื้อหุน้  ไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 99 ของหุน้ทั้งหมดท่ีมีสิทธิ

ออกเสียงและเป็นผูเ้สนอขายใบแสดงสิทธิในผลประโยชน์ท่ีเกิดจาก

หลกัทรัพยอ์า้งอิงไทยตามกฎหมายวา่ดว้ยหลกัทรัพยแ์ละตลาด

หลกัทรัพย ์ 
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(12) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลใหแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคล สาํหรับเงินไดพึ้งประเมินท่ีเป็นเงินปันผลท่ีไดรั้บจากการถือ

หุน้ในวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม หรือผลประโยชน์ท่ีได้

จากการโอนหุน้ดงักล่าว ทั้งน้ี ตามหลกัเกณฑ ์วธีิการและเง่ือนไข

(13) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลใหแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคล สาํหรับเงินไดพึ้งประเมินดงัต่อไปน้ี

(ก) เงินปันผลท่ีไดจ้ากการถือหุน้ในบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วน

นิติบุคคลซ่ึงจดัตั้งข้ึนโดยมีวตัถุประสงคเ์พ่ือประกอบกิจการธุรกิจ

เงินร่วมลงทุนและไดรั้บยกเวน้ภาษีเงินไดด้งักล่าวขา้งตน้
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(ข) ผลประโยชน์ท่ีไดจ้ากการโอนหุน้ของบริษทัหรือหา้ง

หุน้ส่วนนิติบุคคล ซ่ึงจดัตั้งโดยมีวตัถุประสงค ์เพ่ือประกอบ

กิจการธุรกิจเงินร่วมลงทุนและไดรั้บยกเวน้ภาษีเงินไดข้า้งตน้

(พระราชกฤษฎีกาฯ(ฉบบัท่ี 396) พ.ศ.2545)

(14) ยกเวน้ภาษีเงินไดใ้หแ้ก่สาํนกังานปฎิบติัการภูมิภาคสาํหรับ

เงินไดพึ้งประเมินท่ีเป็นเงินปันผลท่ีไดรั้บจากวสิาหกิจในเครือท่ี

ตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยหรือท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายของต่างประเทศ
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(15) ยกเวน้ภาษีเงินได ้สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนสองเท่าของรายจ่ายท่ีจ่ายไปเป็น

ค่าใชจ่้ายเพ่ือสนบัสนุนการศึกษาใหแ้ก่สถานศึกษาของรัฐบาล เอกชน แต่ไม่เกินร้อย

ละ 10ของกาํไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายเพ่ือการกศุลสาธารณะ สาํหรับโครงการท่ี

กระทรวงศึกษาธิการใหค้วามเห็นชอบ และเป็นค่าใชจ่้ายสาํหรับรายการ

(1) จดัหาหรือจดัสร้างอาคาร อาคารพร้อมท่ีดิน หรือท่ีดินใหแ้ก่สถานศึกษา

เพ่ือใชป้ระโยชน์ทางการศึกษา

(2) จดัหาวสัดุอุปกรณ์เพ่ือการศึกษา แบบเรียน ตาํรา หนงัสือทางวชิาการ ส่ือ

และเทคโนโลยเีพ่ือการศึกษา ตลอดจนวสัดุอุปกรณ์อ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการศึกษาใหแ้ก่

สถานศึกษา ตามท่ีรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลงักาํหนด

(3) จดัหาครู อาจารย ์หรือผูท้รงคุณวฒิุทางการศึกษา หรือเป็นทุนการศึกษา 

การประดิษฐ ์การพฒันา การคน้ควา้ หรือการวจิยัสาํหรับนกัเรียน นิสิต หรือนกัศึกษา

ของสถานศึกษา
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(17) ยกเวน้ภาษีเงินได ้ภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากรแสตมป์

ใหแ้ก่ (ก) ผูรั้บใบอนุญาตจดัตั้งสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน 

สาํหรับเงินได ้รายรับ และการกระทาํตราสารอนัเน่ืองมาจาก

การโอนกรรมสิทธ์ิในท่ีดิน (ข) ผูบ้ริจาคอสงัหาริมทรัพยใ์หแ้ก่

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน สาํหรับเงินได ้รายรับ และการ

กระทาํตราสารอนัเน่ืองมาจากการโอนกรรมสิทธ์หรือสิทธิ

ครอบครองในอสงัหาริมทรัพยโ์ดยไม่มีค่าตอบแทน
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(18) ยกเวน้ภาษีเงินไดเ้ป็นจาํนวนสองเท่าของรายจ่าย ท่ีจ่ายไปเป็น

ค่าใชจ่้ายในการจดัสร้างและบาํรุงรักษาสนามเดก็เล่น 

สวนสาธารณะ หรือสนามกีฬาของเอกชนท่ีเปิดใหป้ระชาชนใชเ้ป็น

การทัว่ไปโดยไม่เกบ็ค่าบริการ หรือสนามกีฬาของทางราชการ แต่

เม่ือรวมกบัรายจ่ายเพ่ือสนบัสนุนการศึกษาตอ้งไม่เกินร้อยละ10ของ

กาํไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายเพ่ือการกศุลสาธารณะหรือเพ่ือการ

สาธารณประโยชน์ และรายจ่ายเพ่ือการศึกษาหรือเพ่ือการกีฬา
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(20) ยกเวน้ภาษีเงินไดบ้ริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล

(20.1) สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนร้อยละร้อยของรายจ่าย

ไปเป็นค่าใชจ่้ายในการส่งลูกจา้งของบริษทัหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคลเขา้รับการศึกษาหรือสถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานท่ีทาง

ราชการจดัตั้งข้ึนหรือรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลงัประกาศ

กาํหนดในราชกิจจานุเบกษา
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(20.2) สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนร้อยละร้อยของรายจ่ายท่ี

ไดจ่้ายไปเป็นค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมใหแ้ก่ลูกจา้งของบริษทั

หรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลนั้น ทั้งน้ีตามหลกัเกณฑ ์วธีิการ และ

เง่ือนไขท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศกาํหนด

(20.3) สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนร้อยละร้อยของรายจ่ายท่ี

ไดจ่้ายไปเป็นค่าใชจ่้ายในการฝึก เตรียมเขา้ทาํงานเพ่ือผูด้าํเนินการ

ฝึกตามกฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน

ประโยชน์ของกิจการของผูด้าํเนินการฝึก
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(21) ยกเวน้ภาษีเงินได ้ใหแ้ก่นิติบุคคลเฉพาะกิจตามกฎหมายวา่ดว้ย

นิติบุคคลเฉพาะกิจ เพ่ือการแปลงสินทรัพยเ์ป็นหลกัทรัพย ์สาํหรับ

เงินไดจ้ากการดาํเนินการตามท่ีกาํหนดไวใ้นโครงการแปลง

สินทรัพยเ์ป็นหลกัทรัพยท่ี์ไดรั้บอนุมติัจากสาํนกังานคณะกรรมการ

กาํกบัหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพยต์ามกฎหมายวา่ดว้ย

หลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย์

(22) ยกเวน้ภาษีเงินได ้ใหแ้ก่บริษทัจาํกดัหรือบริษทัมหาชนจาํกดัท่ี

ตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย สาํหรับเงินไดพึ้งประเมินท่ีเป็นเงินปันผล

ซ่ึงไดรั้บจากบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมาย

ของต่างประเทศ
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(23) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลใหแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคล ซ่ึงมีทุนท่ีชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี

ไม่เกินหา้ลา้นบาทและมีรายไดจ้ากการขายสินคา้และใหบ้ริการ

ในรอบระยะเวลาปีภาษีไม่เกินสามสิบลา้นบาท สาํหรับกาํไร

สุทธิเฉพาะส่วนท่ีไม่เกินสามแสนบาทสาํหรับรอบระยะเวลา

บญัชีซ่ึงเร่ิมในหรือหลงัวนัท่ี 1 มกราคม   2556
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(25) ยกเวน้ภาษีเงินไดใ้หแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล ดงัน้ี

(25.1) ใหย้กเวน้ภาษีแก่นายจา้งหรือเจา้ของสถาน

ประกอบการซ่ึงรับคนพิการท่ีมีบตัรประจาํตวัคนพิการตาม

กฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวติ คนพิการเขา้

ทาํงานสาํหรับเงินได ้เป็นจาํนวนร้อยละหน่ึงร้อยของรายจ่ายท่ีได้

จ่ายเป็นค่าใชจ่้ายในการจา้งคนพิการ ดงักล่าว

(25.2) ยกเวน้ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาและภาษีเงินไดนิ้ติ

บุคคลใหแ้ก่เจา้ของอาคาร สถานท่ี ยานพาหนะ บริการขนส่ง หรือ

บริการสาธารณะอ่ืนใหแ้ก่คนพิการในการเขา้ถึงและใชป้ระโยชน์

ได้
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(30) ยกเวน้ภาษีเงินไดใ้หแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล ดงัน้ี

(30.1)หา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล ใหย้กเวน้ภาษีเงินไดเ้ป็นจาํนวนสองเท่าของ

รายจ่าย ท่ีบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลไดจ่้ายใหแ้ก่องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ินใน

การจดัตั้งศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ หรือสนบัสนุนการดาํเนินงานของศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ใน

สังกดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน ไม่วา่จะจ่ายเป็นเงินหรือทรัพยสิ์นแต่เม่ือรวมกบั

รายจ่ายท่ีจ่ายไปเป็นค่าใชจ่้ายเพ่ือสนบัสนุนการศึกษาสาํหรับโครงการท่ีกระทรวง

ศึกษาใหค้วามเห็นชอบ และรายจ่ายท่ีเป็นค่าใชจ่้ายในการจดัสร้าง และบาํรุงรักษา

สนามเดก็เล่น สวนสาธารณะ หรือสนามกีฬาของเอกชนท่ีเปิดใหป้ระชาชนใชเ้ป็นการ

ทัว่ไปโดยไม่เกบ็ค่าบริการใดๆ หรือสนามเดก็เล่น หรือสนามกีฬาของทางราชการแลว้

ตอ้งไม่เกินร้อยละสิบของกาํไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายเพ่ือการกศุลสาธารณะหรือเพ่ือการ

สาธารณประโยชน์ และรายจ่ายเพ่ือการศึกษาหรือการกีฬาตามมาตรา 65 ตรี (3) แห่ง

ประมวลรัษฎากร
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(30.2) สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนร้อยละหน่ึงร้อยของรายจ่าย

เป็นค่าใชจ่้ายในการจดัตั้งสถานรับเล้ียงเดก็ตามกฏหมายวา่ดว้ยการ

คุม้ครองเดก็ เพ่ือเป็นสวสัดิการของลูกจา้งสาํหรับสถาน

ประกอบการหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลนั้น เฉพาะในส่วนท่ีไม่เกิน

หน่ึงลา้นบาท

สาํหรับรายจ่ายท่ีจ่ายไปแลว้ตั้งแต่วนัท่ีพระราชกฤษฎีกาน้ีมี

ผลบงัคบัใชถึ้งวนัท่ี 31 ธนัวาคม พ.ศ.2558 ทั้งน้ี ตามหลกัเกณฑ ์

วธีิการ และเง่ือนไขท่ีอธิบดีประกาศกาํหนด
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(49) ยกเวน้ภาษีเงินไดต้ามประมวลรัษฎากรใหแ้ก่บริษทัหรือหา้ง

หุน้ส่วนนิติบุคคลสาํหรับผูสู้งอายท่ีุมีอาย ุ60 ปีข้ึนไปเขา้ทาํงาน

สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนร้อยละ 100 ของรายจ่าย ท่ีไดจ่้ายเป็น

ค่าใชจ่้ายในการจา้งผูสู้งอาย ุเฉพาะรายจ่ายท่ีไดจ่้ายเป็นค่าใชจ่้ายใน

การจา้งผูสู้งอายใุนส่วนท่ีไม่เกินร้อยละ 10 ของจาํนวนลูกจา้งใน

บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลนั้น สาํหรับรอบระยะเวลาบญัชีท่ี

เหลือในหรือหลงัวนัท่ี 1 มกราคมพ.ศ. 2559 เป็นตน้ไป ทั้งน้ีตาม

หลกัเกณฑ ์วธีิการ และเง่ือนไขท่ีอธิบดีประกาศกาํหนด
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ในกรณีผูสู้งอายทุาํงานในบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล

หลายแห่งในเวลาเดียวกนั ใหบ้ริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีรับ

ผูสู้งอายเุขา้ทาํงานก่อนไดรั้บสิทธ์ิยกเวน้ภาษีเงินไดต้ามวรรคหน่ึง

การจา้งผูสู้งอายตุามวรรคหน่ึงไม่รวมถึงกรณีการจา้งผูสู้งอายท่ีุมีรายจ่าย

เป็นค่าใชจ่้ายในการจา้งในแต่ละเดือนเกินกวา่ 15,000 บาท 

ผูสู้งอายตุอ้งมีคุณสมบติัดงัน้ี

(1) ผูมี้สญัชาติไทย

(2) เป็นลูกจา้งของบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีจา้งอยู่

ก่อนหรือเป็นผูสู้งอายท่ีุไดข้ึ้นทะเบียนหางานไวก้บั กรมการจดัหางาน 

กระทรวงแรงงาน
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(3)ไม่เป็นและไม่เคยเป็นกรรมการหรือผูถื้อหุน้ของบริษทัหรือ

หา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลท่ีจา้งผูสู้งอายดุงักล่าว

(51) ยกเวน้ภาษีเงินไดต้ามประมวลรัษฎากรใหแ้ก่บริษทัหรือหา้ง

หุน้ส่วนนิติบุคคลซ่ึงมีทุนท่ีชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลา

บญัชีไม่เกินหา้ลา้นบาท และมีรายไดจ้ากการขายสินคา้และการ

ใหบ้ริการในรอบระยะเวลาบญัชีไม่เกิน 30 ลา้นบาท สาํหรับเงินไดเ้ป็น

จาํนวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายท่ีไดจ่้ายเป็นค่าซ้ือหรือจา้งทาํโปรแกรม

คอมพิวเตอร์ หรือค่าบริการเฉพาะในส่วนท่ีไม่เกิน 100,000 บาท 

สาํหรับรอบระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในหรือหลงัวนัท่ีหน่ึงมกราคม

พ.ศ. 2560 แต่ไม่เกินวนัท่ี 31 ธนัวาคมพ.ศ. 2562 ทั้งน้ีตามหลกัเกณฑ ์

วธีิการ และเง่ือนไขท่ีอธิบดีประกาศกาํหนด
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(52) ยกเวน้ภาษีเงินไดส้าํหรับการบริจาคใหแ้ก่สถานพยาบาลของทาง

ราชการ ใหย้กเวน้สาํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนสองเท่าของรายจ่ายท่ีบริจาค ไม่

วา่จะไดจ่้ายเป็นเงินหรือทรัพยสิ์น แต่เม่ือรวมกบัรายจ่ายท่ีจ่ายเป็นค่าใชจ่้าย

เพื่อสนบัสนุนการศึกษาสาํหรับโครงการท่ีกระทรวงศึกษาธิการใหค้วาม

เห็นชอบและรายจ่ายท่ีจ่ายในการจดัสร้างและบาํรุงรักษาสนามเดก็เล่น 

สวนสาธารณะ หรือสนามกีฬาของเอกชนท่ีเปิดใหป้ระชาชนใชโ้ดยไม่เกบ็

ค่าบริการใดๆหรือสนามเดก็เล่น สวนสาธารณะหรือสนามกีฬาของทาง

ราชการแลว้ ตอ้งไม่เกินร้อยละสิบของกาํไรสุทธิก่อนหกัรายจ่ายเพื่อการ

กศุลสาธารณะหรือเพื่อการสาธารณประโยชน์ และรายจ่ายเพื่อการศึกษา

หรือเพื่อการกีฬาตามมาตรา 65 ตรี (3) แห่งประมวลรัษฏากร
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“สถานพยาบาลของทางราชการ” หมายความวา่  สถานพยาบาล

ซ่ึงเป็นส่วนราชการ ตามกฎหมายวา่ดว้ยระเบียบบริหารราชการแผน่ดิน 

และใหห้มายความรวมถึง

(1) สถานพยาบาลของสถาบนัการศึกษาของรัฐ

(2) สถานพยาบาลขององคก์ารมหาชนตามกฎหมายวา่ดว้ย

องคก์ารมหาชน

(3) สถานพยาบาลของรัฐวสิาหกิจท่ีเป็นองคก์ารของรัฐบาลหรือ

หน่วยธุรกิจท่ีรัฐบาลเป็นเจา้ของ

(4) สถานพยาบาลขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน

(5)สถานพยาบาลของหน่วยงานอ่ืนของรัฐ

(6)สถานพยาบาลของสภากาชาดไทย
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2.6 อตัราภาษีและการคาํนวณภาษีเงินไดจ้ากกาํไรสุทธิ

(1) อตัราภาษีเงินได ้สาํหรับบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ

บุคคลโดยทัว่ไป คือร้อยละ 20 ของกาํไรสุทธิ อยา่งไรกดี็มีการลด

อตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลท่ีคาํนวณจากกาํไรสุทธิในบางกรณีดงัน้ี

(ก) บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลซ่ึงมีทุนจดทะเบียน

ชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชีไม่เกิน 5 ลา้นบาท

และมีรายได ้จากการขายสินคา้และการใหบ้ริการไม่เกิน 30 ลา้น

บาท
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สาํหรับรอบระยะเวลาบญัชี 1 ม.ค.2558 เป็นตน้ไป กาํไร

สุทธิ 300,000 บาทแรกไดรั้บยกเวน้

ส่วนสาํหรับรอบระยะเวลาบญัชี 1 ม.ค.2560 เป็นตน้ไป

ลดอตัราภาษี 15% เฉพาะกาํไรสุทธิส่วนท่ีเกิน 300,000 -

3,000,000 บาท และ20% เฉพาะกาํไรสุทธิส่วนท่ีเกิน 3 ลา้นบาท
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(ข) ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลเหลือร้อยละ 15 ของ

กาํไรสุทธิ ใหศู้นยก์ลางการจดัหาสินคา้เพ่ือการผลิตระหวา่ง

ประเทศ

- บริษทัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย ทุนชาํระตั้งแต่สิบ

ลา้นบาทข้ึนไป   

- ประกอบกิจการซ้ือสินคา้วตัถุดิบและช้ินส่วนใหแ้ก่

วสิาหกิจในเครือ  (พระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบบัท่ี 518) พ.ศ. 

2554)
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(ค) ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล เหลือร้อยละ 3 ของกาํไร

สุทธิ ใหแ้ก่บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลซ่ึงมีสถานประกอบ

กิจการตั้งอยูใ่นเขตพฒันาพิเศษเฉพาะกิจ และมีรายไดท่ี้เกิดข้ึนจาก

การผลิตสินคา้หรือบริการในเขตพฒันาพิเศษเฉพาะกิจ ตั้งแต่รอบ

ระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในหรือหลงัวนัท่ี 1 มกราคม 2552 ถึง 31

ธนัวาคม 2563

เขตพฒันาพิเศษเฉพาะกิจ หมายถึง ทอ้งท่ีจงัหวดันราธิวาส 

จงัหวดันราธิวาส จงัหวดัปัตตานี จงัหวดัยะลา จงัหวดัสงขลาเฉพาะ

ในทอ้งท่ีอาํเภอจะนะ อาํเภอนาทว ีอาํเภอสะบา้ยอ้ย และอาํเภอเทพา 

และจงัหวดัสตูล (พระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบบัท่ี 584) พ.ศ. 2558)
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(ง)  ลดอตัราภาษีเงินได้นิติบุคคลเหลือร้อยละ 10 ให้แก่

ธนาคารพาณิชย ์สาํหรับเงินไดจ้ากการรับฝากหรือกูย้มืเงินตรา จาก

ต่างประเทศเพ่ือใหกู้ย้มืในต่างประเทศ 
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(จ)  ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลเหลือร้อยละ 10 ของกาํไร

สุทธิ ใหแ้ก่บริษทัท่ีไดรั้บใบอนุญาตใหค้า้นํ้ ามนัเช้ือเพลิงตาม

กฎหมายวา่ดว้ยการคา้นํ้ ามนัเช้ือเพลิง ซ่ึงมีคุณสมบติัดงัน้ี

(1) เป็นบริษทัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย และมีทุนจด

ทะเบียนท่ีชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของแต่ละรอบระยะเวลาบญัชี

ตั้งแต่สิบลา้นบาทข้ึนไป

(2) มีค่าใชจ่้ายในการดาํเนินงานในประเทศไทยไม่นอ้ยกวา่

หา้ลา้นบาทต่อปี ตามหลกัเกณฑว์ธีิและเง่ือนไขท่ีอธิบดี

กรมสรรพากรประกาศกาํหนด
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(3) ไดจ้ดแจง้การเป็นผูไ้ดรั้บใบอนุญาตจากกระทรวง

พลงังานต่อกรมสรรพากรตามหลกัเกณฑ ์วธีิการท่ีอธิบดี

กรมสรรพากรประกาศกาํหนด 

ทั้งน้ี เฉพาะเพ่ือการนาํเขา้และส่งออกไปนอกราช 

อาณาจกัรในเขตปลอดอากร หรือ ระหวา่งเขตปลอดอากรตาม

กฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร และสาํหรับรายไดจ้ากการประกอบ

ธุรกรรมการซ้ือและขายนํ้ามนัเช้ือเพลง (รวมถึงรายไดจ้ากการ

ซ้ือและขายนํ้ามนัเช้ือเพลงในกรณีดงักล่าวตามสญัญาซ้ือขาย

ล่วงหนา้ดว้ย) ท่ีมีจาํนวนไม่นอ้ยกวา่สองพนัลา้นบาทต่อปีใน

กรณีดงัต่อไปน้ี
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(1)  การซ้ือและการขายนํ้ามนัเช้ือเพลง เพ่ือการนาํเขา้และ

ส่งออกไปนอกราชอาณาจกัรในเขตปลอดอากร หรือระหวา่งเขต

ปลอดอากรตามกฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร

(2)  การซ้ือและการขายนํ้ามนัเช้ือเพลงท่ีอยูน่อก

ราชอาณาจกัร และไม่ไดน้าํเขา้มาในราชอาณาจกัร (พระราช

กฤษฎีกาฯ (ฉบบัท่ี 426) พ.ศ. 2547 ใชส้าํหรับกาํไรสุทธิในรอบ

ระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในหรือหลงัวนัท่ี 1 มกราคม 2547 เป็นตน้ไป
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(ฉ)  ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลใหแ้ก่สาํนกังาน

ปฏิบติัการภูมิภาค เหลือร้อยละ 10 ของกาํไรสุทธิ สาํหรับ

รายไดบ้างกรณี อน่ึง ในกรณีลดอตัราภาษีเป็นเวลาสิบรอบ

ระยะเวลาบญัชี

“สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค” หมายความวา่ บริษทั

ท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยเพ่ือประกอบกิจการใหบ้ริการดา้นการ

บริหารหรือดา้นเทคนิคหรือการใหบ้ริการสนบัสนุนแก่

วสิาหกิจในเครือหรือสาขาของตนไม่วา่จะตั้งอยูใ่นประเทศไทย

หรือในต่างประเทศ และตอ้งมีคุณสมบติัดงัต่อไปน้ี



3535

(1) มีทุนท่ีชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของแต่ละรอบ

ระยะยเวลาบญัชีตั้งแต่สิบลา้นบาทข้ึนไป

(2)  มีการใหบ้ริการแก่วสิาหกิจในเครือในต่างประเทศ

หรือสาขาของตนในต่างประเทศไม่นอ้ยกวา่จาํนวนดงัต่อไปน้ี

(ก) หน่ึงประเทศ ในรอบระยะเวลาบญัชีแรกและท่ีสอง

(ข) สองประเทศ ในรอบระยะเวลาบญัชีท่ีสามและท่ีส่ี

(ค) สามประเทศ ตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีท่ีหา้เป็นตน้ไป
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(3)  มีรายจ่ายดงัต่อไปน้ี

(ก) รายจ่ายในการดาํเนินงานซ่ึงเก่ียวกบักิจการของ

สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีจ่ายใหแ้ก่ผูรั้บในประเทศไทยไม่

นอ้ยกวา่สิบหา้ลา้นบาทในแต่ละรอบระยะบญัชีแต่ไม่รวมถึงค่า

เส่ือมราคาของทรัพยสิ์น รายจ่ายในการดาํเนินงานท่ีจ่ายไป

ต่างประเทศ ค่าวตัถุดิบ ค่าแห่งกู๊ดวลิล ์ค่าแห่งลิขสิทธ์ิหรือสิทธิ

อยา่งอ่ืน ค่าส่วนประกอบ และค่าบรรจุภณัฑ ์หรือ
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(ข)  รายจ่ายอนัมีลกัษณะเป็นการลงทุนตามมาตรา 65

ตรี (5) แห่งประมวลรัษฎากรท่ีสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคจ่าย

ใหแ้ก่ผูรั้บในประเทศไทย เป็นจาํนวนไม่นอ้ยกวา่สามสิบลา้น

บาท ในแต่ละรอบระยะเวลาบญัชี แต่ไม่รวมถึงเงินลงทุนใน

หลกัทรัพยต์ามกฎหมายวา่ดว้ยหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย์
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